

Foile maghiare și Slavii din monarhia.

I

Brașov, 22 Februarie 1888.

Într'unul din numerii trecuți am arătat cât de mult sânge rău au produs între politiciii din Pesta manifestațiunile Slavilor din Austria cu ocaziunea iubileului de cincideci de ani alu preoției episcopului croat de Diakovar *Strossmayer*. Mai ales i-a supărat, că deputații slavi din camera vienesă au adresat o gratulațiune numitului episcopu.

Organul oficiosu ungurescu „*Nemzet*” a mersu până a sustine că gratularea din vorbă involvă chiar crima de lesă-Majestate și a amenințat că Ungaria va interveni în viitoru de nu se voru impedeca asemenea manifestațiunii, cari fiindu îndreptate în contra dualismului dau pe față nisce nisuițe periculoase, cum e aceea de a înființa unu statu sudslavicu prin violarea integrității teritoriale a Ungariei.

Ceea ce a retăcutu „*Nemzet*” în articolul său o spune cu totă francheța „*Pesti Naplo*” în nr. 55 dela 24 Febr. a. c.

„*Pesti Naplo*” își exprimă mai întâiu mirarea, că episcopulu *Strossmayer* „celu mai mare inamicu alu statului ungaru” șede de 20 de ani neturburatu pe scaunulu său episcopescu. Acesta, dice numita foia, dovedesce celu multu marea libertate și toleranță în Ungaria, der mai puțin energia și mintea bărbaților de statu unguri. În orî-ce altu statu (?) *Strossmayer* ar fi fost trasu de multu înaintea tribunalului său ar fi fostu trimisū la mănăstire, căci densusu agitază în contra dualismului și e panslavistu, politica lui e continuarea politicei lui *Jelacic*.

Vorbesc mai departe de scopulu memoratei politice și dice că elu este, ca pe ruinele constituțiunei și a statului ungaru se se redice o Austriă slavă federalistă, ca o federațiune de țeri c'unu guvernū absolutistū, în care Austriă regatul sudslavicu se formeze statulu unitarū alu Slovenilor, Croaților, Dalmatinilor, Bosniacilor și Sârbilor independentu de Ungaria și de țerele austriace, der cu aceleși drepturi ca Boemia și Galiția.

Acestă politică, dice „*P. Naplo*” a cădutu la 1850 când a cădutu *Bach* și a muritū *Jelacic* și la 1867 când a răsturnatū *Deak*, er *Strossmayer* a trecutū în opozițiune. De atunci tôte încercările de a face se domineze acea direcțiune în monarhia fură zadarnice și ea își perdū mereu tărîmulu și în Croația. „*Pesti Naplo*” continuă apoi astfel:

„Der *Strossmayer* sperază.”

„Pe Slavii din Austria își întemeiază elu speranțele sale și la ei își află ascultare.”

„Periculul erei lui *Taaffe*, pentru Ungaria și pentru dualismu precum și antipatia și nisuițele federalistice ale Slavilor nu potū fi mai bine ilustrate, decâtu prin salutarea ce ia trimisū grupulu slavu alu majorității parlamentu-

lui din Viena lui *Strossmayer*, faptulu și textulu ei. Suntemu deoblegati domnilorū acestora, pentru că și-au descoperitū așa sinceru ideile și printr'asta ne-au făcutu atenți, ca se fimu forte precauți și jalosi și se ne tînemū de Germanii Austriei și de alianța cu Germania, căci din partea Slavilor din Austria este amenințatū cu pericolu dualismulu, ba chiar și integritatea Ungariei și uniunea cu Croația.”

„Cum că *Gregr* și partida, juniloru *Cehi*”, pe cari i-amu pute numi și junii Ruși, i-au gratulatū episcopulu catolicu, nu se miră, pentru că acestu episcopu este membru de onore al societății de binefacere slave din *St. Petersburg*: nici salutările Slovenilor și Dalmatinilor nu le luămū în seriosu, pentru că ei nu suntū factori mari în politică: der *Rieger* și *Cehii* bătrâni și *Moravii* suntū ađi cei mai cu influință dincolo de *Laita* și ca conducători ai partidei dela putere trebuie se scie ce subseriu. Acesta nu e o felicitare simplă, ci după cuprinsulu ei este e demonstrațiune politică în contra dualismului și pentru federalismu, care nu mai respectază barierele roșu-albu-verdi”.

„Ce se însemne ore: „Tu ești apostolulu acelei sublime idei, care nisuesce de-a unu pe Sârbu cu Croații în iubirea pentru patria și în stima ideiloru comune noue”. Oh, înțelegemū noi acesta, „patria” nu este Ungaria, nici Croația, ci Austria unitară. și „ideile comune” suntū egemonia slavă în acestă monarhia cu ajutorulu federalismului: „„unirea Croaților și a Sârbilor”” însemnă însă separarea Slavilor de sudu de către Ungaria și intrarea lorū în federațiunea austriacă”.

„„*Dumedeu* se tîna pe episcopulu *Strossmayer* și se-i ajute ca se vadă încă pe deplinū realizate nisuițele sale patriotice.”” acesta i-o dorescu deputații slavi ai parlamentului austriacu. Suntemu deū încă departe de aceea, ca se li se împlinescă tôte dorințele. Nici că ne tememū de acesta. În curēndu vomū isprăvi'o cu ele. Ba ne place chiar mai bine, decă amenință pe față, căci pe dușmanulu declaratū ilu preferimū amicilorū falsi.”

„Dintre Poloni a subserisū telegrama numai unulu, principele *Czartoriski*, unu federalistū ultramontanū politicu într'o urechiă. Ceilalți Poloni n'au voitū se vatepe pe Maghiari. Și acesta ne-o însemnă și le mulțumimū.”

„Și acuma scimū care e cu noi, care în contra noastră... Acesta nu e vre-o nouitate, der o dată nouă.”

„Cumcă orașulu *Praga* a alesū pe *Strossmayer* de cetățēnu de onore ală său, onorāndū totodată

*) În privința Polonilor foia ungurescă este în rătăcire, căci s'a constatatū mai tārdu, că afară de principele *Czartoriski* au mai subserisū adresa către *Strossmayer* și următorii deputați poloni: *Javorski*, *Rucska*, *Klucki*, *Kielanowski* și *Romaszkan*.

memoria lui *Hurbanu*, ne atinge puținū. Nici aceea nu ne atinge, că cei dela *Turotu-St. Marton* au trimisū o telegramă la *Diakovar*. Aceste suntū mici demonstrațiuni panslave, cari aparū pentru a dispără”.

„Mai importantū este, că Croația a sērbătoritū mai puținū pe *Strossmayer*, decâtu străinii și episcopulu a pututū se-și numere pe degete pe amicii săi politici în Croația, cari cumpenescu ceva. De geaba, *nemo profeta in patria*.”

„Și pentru noi lucrulu celū mai îmbucurătorū la iubileulu lui *Strossmayer* este, că episcopulu a rămasū încă celū vechiu, der Croația numai e cea vechiă. S'a plecatū, nu înaintea Ungariei, ci înaintea minții sănătoșe și înaintea legii naturale și istorice, ori în contradicere cu politica panslavă, înaintea politice naționale.”

„Și decă *Dumedeu* va chiamă pe *Strossmayer* acolo, unde trăiesce *Jelacic*, statua lui va sta în *Agramu*, der partida lui va fi înmormēntată înpreună cu elū în Croația.”

„Guvernulu ungurescu va îngrijū însă ca în viitorū se nu mai ședă pe scaunele episcopesci croate astfelū de prelați politici, cari consideră ca celū mai sântū scopu alū vieții lorū de a frānge corōna sfântului *Stefanu*.”

Astfelū vorbescū foile unguresci. Vomū vedē în numērulū de mâne, ce rēspunsū le dă diarulu naționalū „*Obzor*” din *Agram*.

o voce

asupra procesului generalului Doda.

Cu privire la procesulu de presă intentatū d-lui generalū *Doda* pentru apelulu ce l'a adresatū către alegătorii săi, se pronunță d-lū *Dr. Alexandru Mocsonyi*, într'unu articolu publicatū în „*Luminătorulu*,” astfel:

Budapesta. 17 (29) Fauru 1888.

Când mai întēu prin diaristică s'a ivitū fama despre unu procesu de presă contra d-lui *Traianu Doda*, din incidentulu declarațiuniloru sale către dietă și către alegătorii săi, am consideratū acestă famă de o scornitură diaristică. Din actele publicate în „*Luminătorulu*” vedū însă că procurorulu de statū într'adeverū incriminează acele declarațiuni.

Este unu lucru multū mai cunoscutū, cum-că aderinții politice de statū la noi monopoliseza astăđi până și patriotismulu, decâtu ca se mă mai potă mira, când procuratura de statū, din opozițiunea determinată, der înse peste totū legală a d-lui *Doda* contra acestei politice de statū resimte unu spiritū antipatrioticū; și suntemū cu asemenea insinuațiunii multū mai deprinși, decâtu ca se nu fimū față de ele aprōpe indiferenți; de unde nici că voiu intra mai pe largū în discuțiune asupra lorū. Totuși paremi-se că pre departe se merge, când acuma deja până și dreptulu de libertate a cuvēntului, așū putē dice, uniculu dreptū politicū, ce partida noastră națională, pān' acum celū puținū, deși nu pe vre-o sigură basă constituțională, ci — cum așū dice, prin scutulū unui orecare tactū oportunisticū alū guvernului, „tout bien que mal”

mai putea se-lu eseroieze prin forțate substituir de concepte se încercă a ni-se curma.

Este o opiniune, căreia eu deja cu multū ani mai înainte am dat expresiune și în care d'atunci experiența a pututū numai se mă întarēscă, cumcă la noi în Ungaria instituțiunea juriului în materia de presă, pre câtū timpū diferențele noastre naționale nu vorū fi regulate în modū satisfăcătorū, n'ar putē se ofere sigură garanță pentru o justiția imparțială — nici în forma, ca curțile cu jurați instituite se fiă și prin mijloculu populațiuniloru nemaghiare, nici în cea actualmente introdusă la noi, că adică atari judecāți se funcționeze numai în centre curatū său în precumpānintă maghiare, pentru că, firesce, în casulu d'antāiu autoritatea de statū ar da din mână siguranța de represiune în casuri de penalitate prin eventuale adevēratū ilegale escese ale pressei nemaghiare; der tot asemenea nedisputabilū e că în cestăaltă actuală modalitate cetățēni nemaghiari trebuie se renunțe lao garanția reală a dreptului lorū de libertate a cuvēntului. Căci avēnd în vedere, că procesele politice, avisate juriului spre deliberare, în prevalenta maioritate derivă chiar din diferențele noastre naționale, jurați în casulu anteriorū arū fi, în cestăaltū suntū judecātorū în propria causū, ceea-ce deși nu eschide tocmai posibilitatea de verdicte câte odată imparțiali, totuși încă mai puținū garantează asemenea verdicte.

Credeți prin umare, că nu voiu fi disū pre multū, când afirmū, că noi ne bucurāmū și de acestū dreptū politicū fără de nici o garanția constituțională reală. Și cu asemenea cuvēntū potū se susținū, cumcă noi în casulu de față avem d'a face cu o arbitrară, forțată permutare a conceptelorū. Căci nu altă decâtū o patentă permutare forțată a conceptelorū este, când procurorulu de statū în rechetoriulu său, opozițiunea lui *Doda* în contra actualei politice de statū, o opozițiune — ce e dreptū resolută, der peste totū constituțională legală: o opozițiune, la a cărei manifesta-re generalū, precum în modū nedubiosū arată întreg tenorulu declarațiuniloru sale, la orî-ce alta putea se se cugete numai nu la o tînută ostilă față de rassa maghiară despre care nici măcarū cu unū cuvēntū amintire nu se face prin tôte serierile sale, — acestă opozițiune în contra politice de statū o prefăce într'o nelegală provocare la ură contra rassei maghiare!

Totū asemenea nu este, decâtū o a doua, totū atâtū de puținū justă, preschimbare de concepte, când procurorulu relativū la enunțiatul ce generalulū, cu privință la a doua alegere de deputatū, care atunci era în perspectivă, a adresatū către alegătorii dicēndu-le, că „se lucră de o grea și anevoioșă luptă”, așa-dară o absolutū legală și licitū preparare a alegătoriloru pentru o legală luptă electorală, tînde a o străformă într'o provocare la luptă ilegală contra unei rasse.

Și acestū enunțiatū a d-lui *Doda*, precum și spunerea, că poporulū românū, „prin arte și forță scosū e din tôte pozițiunile luptei constituționale, și că la noua alegere se luca de onore națională a poporului românū”, acestea după arătarea procurorului de statū se formeze substratulū unei sumatūri la ură contra rassei maghiare!

Într'adeverū, decă constatarea faptului, că — grația bine cunoscutei noastre practice la alegeri, poporulū nostru așū

tăci numai încă într'unu cercu este în pozițiune de a'și alege pe deputatul său național; decă admonițiunea cătră alegători, că are să fie o grea luptă electorală; decă unu apelu la onorea națională a alegătorilor pôte să constituie delictul agitării la ură contra ori-cărei alte naționalități: atunci așa credu, totu omul nepreocupat va trebui să admită, cuncă avem aci a face cu permisiune de concepte absolutu nepermise și forțate.

Eu siguru ținu riguros și scrupulosu la respectul cătră lege, și acesta nu tocmai din temerea de pedepsă, ci din motivul, că consideru oșei-cum de unu postulat alu *decorului politicu*, și punu unu felu de ambițiune întru a respecta cătu mai consciențiosu, legile — pururia și pretutindenea, unde în totalu mai sustau referințe legale: der pe lângă tôte trebuie să mărturisescu cu totă francheta că mie fiăcare din atinsele construcțiunimî apare precum în fondu deplinu motivat, totu asemenea din punctul de vedere alu legalității atăt de puțin atacabilă, încātu unu singuru momentu n'asî fi pregetat a-le rosti acestea seu alte asemenea în publicu, pe lângă totu celu mai consciențiosu respectu de lege alu meu.

Când odată în Ungaria nici astfelu de cugete nu va mai fi permis a esprima în publicu fără pedepsă, atunci tuturor priceputu va fi, că în dezvoltarea constituțională a statului nostru amu ajunsu deja la punctul, unde chiar și acestu dreptu, până acum tolerat, nu mai este compatibilu cu oficiala idee de stat.

Alexandru Moesonyi.

Tratatul de regulare a granițelor austro-ungare-române.

(Urmare.)

Deputatul Iulin *Justh* consideră proiectul ca o tristă dovadă despre ușurința, cu care guvernul procede când încheia tractate internaționale. În această convenția figurează Austro-Ungaria ca o unitate cu graniță comună. Ungaria joacă acolo unu rol ca Bucovina de exemplu.

Decă într'altu statu unu organu alu oficiulu de externe ar viola legile țării așa de brusc, ca în acestu casu imputernicitul Austro-Ungariei, respectivul n'ar mai sta unu minutu în oficiu. Se pare că diplomații imperiulu austro-ungar au înaintea ochilor încă totu vechia Austria unitară, în care Ungaria era o provincie ca Bucovina. Guvernul actualu n'a fostu în stare să insuflă Agenorilor lui Goluchowski respectu pentru dreptul publicu alu Ungariei. Acestu

guvernul întreprinde să esecutive lucruri, ce nu le-ar fi îndrăsnitu regimul absolutu. Vorbitorul sprijinesce motiunea lui Györffy.

Emerich *Ivanka* face pe vorbitorul atent, că a întrebunțat expresiunea „imperiul austro-ungar”, pe când legile nostre cunosc numai o monarhia austro-ungară.

Justh observă, că a întrebunțat acea expresiune numai în ironie.

Blasiu *Orban* vorbește contra proiectului. Ceea ce ni se presintă nouă acolo, nu li-ar plăcea nici „Zulu-Cafri-lor delu Capulu de bună speranță”. [Ilaritate]. Sprijinesce motiunea lui Györffy.

Contele Albert *Appony*: La acestu obiectu trebuie să distingem precisu partea politică și cea de dreptu publicu, cu tôte astea a păzi strictu principiile fundamentale ale dreptului nostru publicu nu e numai o formalitate, ci e o cestiune celu puțin totu așa de esențială, ca și darea cătorva jugere de câmpu aci ori acolo. Marelui avantaju d'a se rezolva amicalu ori-ce cestiune, care provocă amăriciune reciprocă și simțiminte dușmănoșe între noi și vecini noștri români sunt gata a jertfi chiar singuratic folose materiale. Unu lucru însă nu: inviolabilitatea dreptului nostru publicu. Mă bucur că în privința defectuosității expresiunilor domnesce unanimitate în cameră, der să căutăm a le evita cu timpul printr'o terminologie corectă, er nu să dăm înderăt.

Ce privește expresiunea „imperiul austro-ungar”, *Ivanka* e în rătăcire decă crede, că această expresiune nu vine nicăeri înainte în legile nostre. Vine în art. de lege XII din 1867 și în legea armatei. În contra expresiunei, decă ea însemneză complexul geografic și numirea comună a tuturor țărilor de sub domnia Maiestății Sale. n'am nimic să obiectez: decă însă se'nțelege vr'o unitate teritorială ori obiectivă, atunci protestezu contra acestei expresiuni. Fiindu că cuvântul „imperiul” pricinuesce ne'nțelegeri, pe când expresiunea „monarhia” e precisă, cuvântul „imperiul” s'a eliminat în timpul mai nou și în contra folosirii lui asî protesta. Să fimu atenți deci la folosirea expresiunilor, mai alesu acolo unde vrem să facem a se recunosce independența noastră: în atingerea internațională.

În acestu tractat vinu incorectități de dreptu publicu, nu numai câteva singuratic expresiuni defectuoșe, cum a disu ministru-președinte, și de aceea amu trebuit să pășim energeticu contra acestui tractat, căci aci e vorba de graniță, și această graniță e arătată ca „graniță austro-ungară”, ceea ce presupune unu

teritoriu austro-ungar. Aci e așadără o numire periculoasă, care violază dreptul publicu. Unu teritoriu austro-ungar comunu în înțelesul dreptului publicu nu există și prin urmare nici o graniță comună austro-ungară, căci între aceste două state, independente unul de altul din punctu de vedere alu dreptului publicu, singura legătură o formeză unitatea dinastiei. Cum amu pută deei primi într'unu tractat internaționalu ceva ce contrație suveranitatea teritorială și independența teritoriulu ungaru? E de demnitatea națiunei ungare și a legislativei unguresci de a nu pută esecuta recunoscerea acestui punctu din partea unui statu strein?

Cele două rele, între care avem să alegem, nu sunt impedecarea încheierii acestui tractat deoparte și violarea dreptului nostru publicu de altă parte, ci ori aducerea acelei situațiuni neplăcute, în care guvernul nostru ar ajunge când ar trebui să mărturisescă guvernului român că s'au străcurat erori care trebuiesc corectate, ori, pentru a cruța o simțibilitate subiectivă, înarticularea unei convențiuni internaționale, care contradice dreptul nostru publicu.

D-lu ministru-președinte a pus cestiunea cabinetului, dicend că decă nu și-ar pută implini obligămentul ce și-a luat față cu unu statu strein, d'a face să se primescă de parlamentu unu tractat, cabinetul ar trebui să se retragă. Der aci nu e vorba de o dispozițiune materială a tractatului, ci de textu, a cărui stabilire e cu totul indiferentă pentru România. Eu nu pot admite, că d-lu ministru-președinte din lealitate cătră România ar fi nevoitu să pună cestiunea cabinetului, când e vorba de violarea dreptului publicu alu Ungariei, ci ar trebui, precum asî face și eu, să o pună față cu aceia — decă ar fi, ceea ce nu cred — cari ar pune piedeci ninsinței d'a se sana gravăminele de dreptu publicu alu Ungariei. Aderă la motiunea lui Beothy. (Vii aplause în stânga).

SCRILE PILEI.

Sunt numiți *capelanii militari* el. II în rezervă: Octavianu *Popă*, Ionu *Bozac* și Ionu *Miclea*, toți trei preoți ai arhidiecesei gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș. E transferat sublocotenentul comptabilu Iosifu *Brinză* dela reg. 51 de inf. la reg. 63 de inf.

Cetim în „Koloszvár” dela 3 Martie: „Procuratura regescă din locu a intentat procesu de presă contra cunoscutulu diar românesc „*Tribuna*” pentru agitația con-

tra statului. De asemenea a intentat procuratura procesu de presă contra foicei umoristice românesci „*Caliculă*,” ce apare totu în Sibiu, pentru calumnia și vătămăre de onore comisă contra fostulu solgăbiru din Jamu și actualulu subnotaru din comitatul Caraș-Severin „*Korkán Peter*.” În această foice din urmă se află în Nr. 9 dela 13 Septembrie 1887 unu versu, pentru care procuratura din oficiu a pornit cercetare penală. Ambele procese se vor pertracta în Clușiu.

Se vede de aici, că cei dela putere s'au pus cu totă serioșitatea să esecutive ordonanța de astă toamnă a ministrulu de interne cătră procurori.

După cum e informatu „*Siebenbürgisch Deutsches Tageblatt*”, deputatul *sasă* din Țera Bârsei I. *Imrich* își va depune mandatul său. Partida populară sășescă va candida în locul lui pe redactorul foicei „*Kronstädter Zeitung*” I. *Filtsch*.

În Clușiu s'a închis preparandia de fete a statulu în cauza epidemiei de tifus. Sunt bolnave șapte persoane în acestu institutu. În orașu de asemenea s'au ivit mai multe casuri de această bolă. Casuri de morțe până acum au fost două. Prelegerile la preparandia s'au sistat deocamdată până la 15 Martie.

De când s'au construit căile ferate ardelenene, au rămas aci unu număr de petrară italieni și meseria lor au lăsit o printre Săcui în comitatul Odërheiu. De asemenea în Poiana din comit. Cojocnei se nutresc mulți omeni cu petrăria. „*Koloszvár*” propune să se colonizeze Ciucea din Cojocna cu petrară din Săcuime, pentru ca totodată să se procure Săcuilor lucru.

De ce nu o dore inima pe foicea bugetară și de lucrătorii nemaghiari?

În noptea de 29 Februarie n. nisce făptuitori necunoscuti au jefit de 800 fl. cassa composesoratulu din *Olastelică*, comit. Odërheiu. Casierul dumnea cu familia sa în odaia laterală, der n'a auditu nici unu șgomotu și numai a doua di observă furtul. Publicul e forte iritat din cauza multelor hoții. Se atribuie sporirea criminalilor împrejurării, că judecătorii se portă pre cu cruțare față cu reușătorii.

Lucrările restante la judecătorii unguresci, după raportul ministrulu de justiția, sunt: la tablele r. 30.000 pe an: la cele 66 de tribunale de prima

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(3)

GACINA.

Interiorul castelului nu conține mai puțin de 600 camere, trei săli ale tronului, unu teatru, o arenă de călărit și este relativu simplu întocmit. Totuși se află în Gacina o prețioasă colecțiune de tablouri și sculpturi. Două galerii constau d. e. numai din portretele personalităților princiare, atăt din țară cât și din streinătate. În galeria chinezescă sunt adunate o mulțime de obiecte prețioșe din imperiul ceresc seu chiar din timpu mai vechi. Arsenalul conține o colecțiune forte interesantă de arme vechi. Etagiul de susu se împreună cu camerele de josu printr'o minunată scară de marmoră, a cărei rădemătoare este lucrată în stilul renaissance și aurită, de unde și portă numele: „scara de aur”. Ea ne conduce în vestibulul celu spațios, și în drumul acesta trec pe lângă Cerchezii înalți ca prăjinite, cari încinși la brău cu pumnale și pistole, stau de pază la camerele particulare ale împăratulu și împărătesei. De aci ai o priveliște încântătoare asupra parcului din dosul castelului, care ne lasă o impresiune cu multu mai plăcută,

amintindu-ne o adevărată idilă, decătu frontul principal alu palatulu, care ne revocă în memoria o uriașe casarmă. Chiar prin cele două turnuri, constătătoare din câte 5 catari, capătă această parte a parcului unu ce romanticu, mai multu însă prin priveliseca lacului, care se întinde înaintea ochilor, ca o suprafață arginție. Vre o câțiva pași sunt de ajunsu spre a ne duce dela castel printre arbori și tufe pe terasa lacului, pe a cărei masivă rădemătoare (grilaj) sunt aședate o mulțime de sculpturi. În timpul verei se încrucișeză pe lacu vre-o câteva fregate imperiale, care sunt pregătite pentru vizitarea părții umbrite a țărmului. Abundanța de apă, multele insule, care sunt împreunate prin drăgălașe podulețe, dau parcului unu caracteru cu totul deosebit, atăt erma, când găsesc la vre-o câte-va sute de pași celu mai minunat locu de patinat, cătu și vara, unde chiar în celu mai călduros anotimpu găsesc rēcore dela umbra arborilor și dela părăiașele, cari cu șgomotu își aruncă în lacu apa lor cristalină. Unu ocolu prin parcu cu care ocașione ne făcu conducătorul nostru atentu asupra tuturor obiectelor de demne de vedutu, își descoperă multe lucruri interesante.

Așa este d. e. alătura de castelul o galerie zidită în zicu-zacu și cu ageră calculațiune în scopu de a avea efectu acusticu, care trimite unu eon admirabilu. Fie-care cuvântu tare pronunțat se repetă până în infinitu, pôte chiar o jumătate de minutu, și când vizitatorul crede că celu din urmă șmetu s'a stinsu de multu, și se îndreptă spre esire, aude primul cuvântu cu o deslușire surprindătoare într'unu tonu adencu de basu. S'ar putea crede că unu spiritu din fundul pământulu, căruia îi este nesuferită visita curiosilor omeni, găsese plăcere în a-i imita. Fasaneria, în alu cărei spațiu gigantic, îngrăditu cu totu soiulu de plante și acoperitu cu pomi, se preumblă animale ca în liberu, parculu de selbătēciumi, în care și acumă se mai ținu boui și zimbrii, se numără în primul rangu între curiositățile Gacinei. Pe una din insule se află unu obeliscu în amintirea contelui Orlov, pe alta numită „l'Isle d'amour” și-a ziditu imperătesa Maria Teodorowna, încă de pe când era ducesă, o casă țărănescă care pe din afară are aparița unei simple grănedi de lemn, der cu atăt mai multu te surprinde pompa și luxul din năuntru.

Alexandru alu III și-a alesu Gacina

de reședință obicnuită, pentru că lui nu-i este datu a impune poporulu seu prin farmecul unei naturi țări, careă se cuprindă cu ageră privire adevăratu și se-lu esecutive cu energię. Cu totă statura lui herculană, îi lipsesce siguranța în lucrurile practice, care privesc chemarea sa ca demnitaru. Der ca tôte capetele teoretice, care se indeletnicesc cu idei preventore, în locu de a considera realitatea, elu este încăpăținat și nesocotit, și este posibilu ca prin contradicere cu sine însuși să voiescă adesea binele și să se șevășescă reul. Nimeni nu pôte spune, că cunosce bine pe Țarul, seu că știe ceea ce se șoptesce în ante-camerele castelului din Gacina, seu că a luat cuvântul în discursurile ministrilor și generalilor. În totdeuna însă lumea politică își are îndreptată privirea spre vechiul palat alu lui Orlov din acestu orașu, pentru că pe de o parte știe deplina putere ce posedă locuitorul acelor încăperi, și pe de altă parte trebuie să-și pui întrebarea, că ore este posibilu a pricepe și ocărui unu imperiu, care se întinde dela Marea ositică până la oceanul pacificu, retrasu fiindu într'o astfelu de reședință țărănescă. (După „N. fr. Presse.” trad. de A. C.)

instantă 62.000 dela 1.675.000 procese ce au în cifra mediă pe an: la cele 384 judecătoria de cereu restanța anuală e de 105.000 dela 3.500.000 procese pe an. Dér la judecătoria din urmă dau măsura numărul acelor procese, care s'au apelat până acum la table, ér de acum încolo au să fiă rezolvate de tribunale. Numărul acelor e de 189.000 procese de drept civil și 185.000 de drept penal, cu totul deci 374000 procese, dela care restanțele anuale sunt de peste 24.000.

Coroșpondența „Gazetei Transilvaniei.”

Domnule Redactor! Vă rog să binevoiți a publica următoarele rânduri ce Vi-le trimit cu privire la tractul protopresbiter al Brănuului:

Tractul protopresbiter al Brănuului fű totdeauna dăruit de Dumnedeu cu conducător buni, cari l'au luminat și l'au condus pe căile culturii, virtuții și moralității.

De când actualul episcop al Aradului luă frânele protopopiatului nostru, puse începutul la cultivarea și luminarea lui prin îngrijirea de școli, de învățători buni și preoți destoinici. Se îngrijă pentru dotațiunea lor, eșia prin comunele tractului său, și se convingea singur despre rezultatul conducerii și dispozițiilor sale: cu un cuvânt: puse basă prin felurite aședeminte bune la existența preoților și a învățătorilor.

Pășind la trepta arhieriei, protopresbiteratul nostru rămânând orfan, fű administrat timp de 10 ani, până când bunul Dumnedeu trimise pe actualul protopresbiter al Brănuului Traian Meșian, care să păstreze și se țină în vigore zelul de muncă inspirat de neobositul arhieru antecesorul său, și să înainteze încă și să continue firul lucrărilor unchiului său.

Luând conducerea Prea Onoratului Domn Traian Meșian, îndată se îngrijă să delătoreze greșele și neorânduiele din unele comune ale tractului său, prin cercetarea acelor fără preget, prin povețe, prin stăruințe și blândete. Astfel continuându, școlele vechi începură a se dîdi din nou și a se repara conform cerințelor, bisericile a se țină la înălțimea lor, ér preoții și învățătorii a fi conșcii de chemarea lor, de dreptul și datorințele lor, având de exemplu purtarea prea demnului lor cap, ér de conducător învățăturile dînsului.

În aceste timpuri grele pentru poporul Brăneș, care în urma războiului vamal abia mai vegeteză — în aceste timpuri de grea încercare pentru noi, — trebuia să avem un conducător, care prin prezența lui, ici și colo, să ne dea spirit și să ne însufle curaj pentru totu ce-i drept, bun și sfânt, care să ne oțelască puterile spre săvîrșirea faptelor bune și să ne pregătască, să ne putem implini datorințele, ca niște ostași buni ai Domnului, să conducem turma pe căile virtuții și credinței la limanul dorite, să fiă folositoare patriei, națiunii și bisericii sale.

Fiind convins Rvdiss. d-nu protopresbiter Traian Meșian, că bisericile și școlele se conduc prin comitete și epitropii parohiale-scolare, cari au în prima linie grijă pentru averea și înaintarea bisericii, și fiindcă în acest an avea a se alege în fiecare comună atari comitete, deși în timp de iernă, dér dînsul nu pregetă a cerceta fiecare parohia din tractul său, spre a visita bisericile și școlele, spre a examina socotelele și a sconta casele, spre a alege bărbați buni luminați și devotați bisericii și școlei, cu un cuvânt spre a vedea cu ochii săi toate scăderile, ce dór ar mai fi pe ici pe colo, spre a le delătura.

Având dér ocaziune fiecare locuitor din comunele tractului său a vedea de 2-3 ori pe an pe protopresbiterul lor, a auzi cuvintele dulci și pline de învățătură ale șefului lor bisericesc, prin care se pune la inimă împlinirea datorințelor lor față de biserică și școlă, nu ne mirăm decât treburile mergu bine și regulat, și decât tractul său e la culmea chemării sale.

Și deși acest prea vrednic protopresbiter ar pute să facă această viziune pe lângă diurne bune, totuși renunță la acestea, ba încă ajută dînsul unde se simte trebuință: acesta e o dovadă destul de mare pentru iubirea și dorul său de a vedé odată tractul său înflorit și poporul în stare bună.

Fie sigur prea vrednicul părinte că vedendu-lu poporul din cele mai îndepărtate comune muntose ale tractului său, dér mai alesu poporul din Sirnea

mergendu la ei cu pericolul vieții p'unu vifor cumplit și întunecos, și chiar apostolesce, numai să-i pōta ajuta, să-și facă biserica, ce acum e ruinată și să reguleze afacerile, și cu elu totu aceia, pe cari i-a mângaiat cu ocaziunea acestei viziuni canonice, fie sigur, că nu-lu voru uita în veci și că sēmēța aruncată între ei va incolți, că e bună și aruncată în pământ mănōș.

Aceste fapte ar fi păcat să rămână acoperite, pe când ele pot fi de cea mai bună urmare și altor domni protopresbiteri, cari venind în atingere imediată cu preoțimea și poporul, multe rele s'ar pute curma și îndrepta și multe lucruri bune se pot aduce în îndeplinire.

Ca în trecutu amintesc, că cu ocaziunea viziunii amintite Rvdissimul domn Traian Meșian în toate bisericile din tractul său la finea liturgiei a săvîrșit parastas solemn în memoria marilor bărbați ai bisericii și națiunii noastre: „Andrieu Baron de Șaguna, Emanuel Gojdu și Dimitrie Andronicu, la care poporul cu cea mai mare pietate a ascultat și a rămas cu plăcute amintiri.

Încheiu rugându pe Dumnedeu să țină multu ani fericiți pe vrednicul nostru protopresbiter. Mș.

Petrecere în Caransebeș.

Petrecere de joc se va arangia la 10 Martie 1888 st. n. în sala otelului „Pomul verde“ din Caransebeș pentru efectuarea unui „Album“ eventualu a unui „Tablou“, care să infățiseze porturile românesce din diferite ținuturi locuite de Români. Începutul la 8 ore sêra. Comitetul arangiator se compune din d-nii: Ioan Ionașu, Stefan Velovanu, Sebastian Bozganu, G. Ianculovicu, Iosif Reich, G. Imbronovicu, Nicolau Velcu. Prețulu intrării: de persoană 1 fl., de familie 2 fl. — Contribuiri marimose se vor cuita cu mulțamită. Damele și Domni sunt rugați să se presinte după putință în porturi românesce. Invitarea servesece totodată și ca bilet de intrare.

Cătră onoratu publicu român!

Prin apelul publicat în luna lui Ianuarie am adus la cunoștința onor. publicu român, că Societatea academică social-literară „România-jună“ din Viena va eda un almanach literar, care va aparé pe la mijlocul lunei lui Februarie.

Din unele cauze absolutu nedependente de Societatea editore, almanachul nu a putut să apară la termenul anunțat, ci va aparé numai pe la finea lunei lui Martie st. n.

Aducendu aceste la cunoștința onor. publicu român, rugăm pe domni noștri abonenti să binevoiască a scusa întârzierea neprevădută.

Totodată ne luăm voiă a lungi termenul pentru reîntorcerea listelor de abonament. până la 15 Martie st. n. apelându erăși la binevoitorul sprijin al publicu român și rugându pe toți domni și dōmnele, cari au binevoitu a se nsărcina cu colectarea de abonamente, a ne reînapoia până la acel termin listele, or-ce rezultat ar avé.

Viena, 28 Februarie.

Comisiunea pentru Almanachul „României jună“.

Incunoștințare.

Nepresentându-se abonenti în număr recerutu, ca să pot tipări — fără de a jertfi din alu meu — cuvântările anunțate pe ziua de astăzi, ér abonenti însinuați poftind mai tot și tom. I. la ce nu am contact. — deci sunt silitu a prelungi termenul tipării cuvântărilor de sub întrebare pe 3/15 Aprilie a. c. pe când speru, că se vor însinua abonenti în număr de ajunsu.

Ketegyháza, 15 Februarie v. 1888.

Iosif Ioan Ardeleanu,

parochu rom. gr. or. în Ketegyháza (com. Békés).

Convocare.

În sensul §-lui 12 al statutelor „Reuniunii femeilor române din Sibiu“ se convocă prin acesta pe dina de Duminecă în 11 Martie n. (28 Februarie v.) 1888 la 3 ore după am. a XV Adunare generală ordinară în localul societății de lectură române din Sibiu (strada Cisnădiei Nr. 7.)

Obiectele: 1 Raportul comitetului. 2. Revisiunea ratiocinilor pe a. 1887. 3. Propuneri eventuale.

Toți onor. membri ai Reuniunii sunt rugați a participa la această adunare generală.

Sibiu, 26 (14) Februarie 1888.

Maria Cosma. Dr. Octavian Russu, președintă. secretară.

ULTIME SCIRI.

Foile din Pesta ne aduc știința, că delegațiunile se vor convoca în Pesta pe dina de 12 Maiu n. Convocarea stă în legătură cu cestiunea bulgară, pentru care s'au ținutu dese conferințe între Maiestatea Sa monarhul, ministrul de esterne și ministrul-președinte unguresc.

„Nord“ regretă, că acțiunea diplomatică începută de Rusia în cestiunea bulgară n'a avut rezultatul dorit. Causa e că Austro-Ungaria, Italia și Anglia sntu de altă părere decât Rusia, Germania și Francia, în privința ilegalității suirei pe tron a Coburgului. Acești împrejurare încurajază pe Bulgari d'a se opune și mai departe. Pote că asta au intenționat Austro-Ungaria și aliații ei. În totu cazul acum Austro-Ungaria, Anglia și Italia sntu datore să facă propuneri mai bune, decât nu voescu a fi acuzate, că voescu înămolirea cestiunei bulgare. Ce privesce pe Rusia, ea nu va fi abătută prin nimic din calea păcii.

După o depeșă din Modena, nisce soldați francesi au insultat pe trei amployați ai căilor ferate italiene. Comandantul francesu a consemnat în cartieru pe toți soldații francesi pentru a descoperi pe vinovați.

Scirile din Tamatava spun că unu uragan violentu a distrus, la 22 Februarie, o mare parte din oraș. Pe costă. 11 corabii s'au perdut, printre cari încruciaștorul francesu Dayot. Sntu 20 de morți.

O telegramă din Parisu spune că Wilson a făcutu apelul.

„Post“ demonstră, că cauza principală a scăderii ce s'a produsu la Bursă asupra rublelor, nu e consecința schimbărilor ivite în traficul Rusiei cu Germania și străinătate, ci rezultatul disproporției ce există în veniturile și cheltuelile Rusiei. „Post“ reamintese sumele enorme ce Rusia cheltuesce pentru flota sa din Marea Roșie, pentru întretinerea a 300,000 de omeni la granița Vestului și pentru crearea unui port de războiu la Libau.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Bucuresci, 4 Martie. Cabinetulu a demisionat. Regele a chemat la sine pe președintele senatulu Ghica, ca să se consulte cu el.

Clușiu, 4 Martie. Într'o conferință ținută eră s'a hotăritu întemeierea unei societăți literare ardelene.

Constantinopol, 4 Martie. În urma presiunii ambasadei germa-

ne care sprijini din nou propunerile rusesce. Porta ar fi aplicată a face comunicări la Sofia, dér într'o formă mai domolă.

Guvernulu bulgaru — fiindu încunoșcințat despre acesta — rugă pe Porta să-lu sprijinescă de orece în fața responsabilității ce-o are elu, ar trebui să respingă orice comunicare care ar pute să pericliteze liniștea Bulgariei și starea actuală a lucrurilor. Porta așteptă rezultatul misiunii lui Herberth Bismarck la Londra.

DIVERSE.

La ce pote sluji telefonul. Etă ce li-a venit în gând să facă. În sălile spitalelor unde sntu puși bolnavii ce zac de bole molipsitoare, au instalat câte unu telefon la piciorul fiăcărui pat. Bolnavii aceștia, decât nu mai pot vedé pe nimeni din ai lor până la însănătoșire, — decât va urma însănătoșire, — pot să vorbească cu ori și cine, pot să audă glasul ori cui. Astfel ei nu vor fi lipsiți de mângăierile și ușurarea sufletescă ce le pot aduce aceia pe care i iubesc. Se simtu astfelu mai puțin răsiți. Dér mai iată și o altă aplicațiune mai neașteptată: Părintele Eichbach, superiorulu seminarulu francesu din Roma, a publicat o broșură asupra cestiunii d'a se ști decât pote sau nu să fiă îngăduitu, a se da absoluțiunea (iertarea de păcate) prin telefon. După ce examineză pe rând toate argumentele pro și contra, conchide omul bisericii, că pot să se spovedesc prin telefon, dér că deslegarea păcatelor nu pot să și-o dobândesc pe asemenea cale. Atăta pentru astăzi. Dér negresit că aplicațiunile minumatului instrumentu care duce glasul omului peste depărtări nepetrușe de ochi, se vor înmulți.

Rectificare. Raportulu despre adunarea generală a Asociațiunei pentru sprijinirea învățăcelor și sodalilor români, din Brașov, publicat în Nr. 38 alu „Gazetei“ se rectifică într'acolo că controlor este ales d-lu Petra Petrescu și nu d-lu Ilie Ardeleanu, precum s'a scris. Observăm totodată, că la acel raport din erore s'a omis subscierea autorulu, care este „Unu membru“ alu nunitei Asociațiunii.

Cursul pietei Brașov

din 5 Martie st. n. 1888

Bancnote românesce	Cump.	8.50	Vend.	8.53
Argintu românesc	„	8.45	„	8.48
Napoleon-d'or	„	10.02	„	10.05
Lire turcesc	„	11.32	„	11.37
Imperial	„	10.32	„	10.37
Galbini	„	5.88	„	5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	102.—
„ „ „ 5%	„	98.—	„	99.—
Ruble rusesce	„	102.—	„	103.—
Discontulu	„	6 1/2—8%	pe anu.	

Cursul la bursa de Viena

din 1 Martie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	96.10
Renta de hărtă 5%	82.95
Imprumutul căilor ferate ungare	148.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	94.
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	123.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	108.
Bonuri rurale ungare	103.75
Bonuri cu clasa de sortare	103.60
Bonuri rurale Banat-Timișu	103.60
Bonuri cu cl. de sortare	103.60
Bonuri rurale Transilvane	104.
Bonuri croato-slavone	103.25
Despăgubirea pentru dijma de vinu unguresc	99.
Imprumutul cu premiulu unguresc	121.25
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinulu	122.80
Renta de hărtă austriacă	77.60
Renta de argint austriacă	78.70
Renta de aur austriacă	107.60
Losuri din 1860	132.20
Acțiunile băncii austro-ungare	85.—
Acțiunile băncii de creditu ungar.	268.
Acțiunile băncii de creditu austr.	268.20
Galben împărătesc	5.98
Napoleon-d'or	10.04
Mărci 100 imp. germane	62.20
Londra 10 Livres sterlinge	126.55

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

PUBLICAȚIUNE.

2-1

Spre scopul îngrijirii apeductelor și fântânilor orașenești din 1 Mai 1888 până la finea lui Aprilie 1891 pe lângă o rebonificare anuală de pausală, se va ține **Vineri în 9 Martie a. c.** o pertractare de oferte.

Rebonificarea anuală de pausală a fost până acum 2800 fl. v. a. Condițiile de oferte se voru ceti cu ocaziunea pertractării de oferte, până atunci însă se pot examina la oficiul orașenesc economic. La oferare se admit numai persoane de specialitate sau și astfel de anteprenori, cari au indiviși specialiști pentru îngrijirea astorfeliu de lucrări.

Spre acest scop sunt obligați oferentii, ca se-și alătore la oferte referitoare documente.

Intreprindătorii au de a-și așterne deci ofertele scripturistice sigilate și provădate cu 5% ca vadiu din acea sumă, pe care o pretind ca rebonificare de pausală, **până în 9 Martie a. c.** orele 12 din zi la d-lu primar al orașului Brașov Franciscu de Brennerberg. In ofertă are să fiă și declarațiunea, cuncă oferentului i sunt cunoscute condițiile contractuale și de oferte și că se supune lor.

In aceeași zi după prânzu la 3 ore se voru deschide la oficiul orașenesc economic ofertele.

Brașov, 25 Februarie 1888.

Magistratul orașenesc.

Numere singuratică din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciureu și Adolf Albrecht.

O D A M A

3-1

văduvă, de 42 ani, română, de confesiune gr. cat., cu caracteru solid și exterioru plăcutu, care vorbește românesce, serbesce și nemțesce caută angajamentu de a fi aplicată ca **económă** în toate desteră, la vr'mu oficialu, preotă seu proprietarū bine situatū.

Doritorii au a se adresa la N. P. P. in Zsebely, via Temesvár.

Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerățiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămuritū și să arate și posta ultimă.

Totodată facemū cunoscutū tuturorū D-lorū abonați, că mai avemū din anii trecuți numerii pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei,” precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune in casu de trebuință.

Administrațiunea „Gaz. Trans.”

Se deschide abonamentu pre anulū 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XII. — Apare in 1 și 15 di a lunei in numerii câte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale și. a. — mai departe tractează cestiumi literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atenziune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume in mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totū nisuesce a intinde tuturorū indivișilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerățiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, plătibili și in bilete de bancă ori marce postale.

PREOTULU ROMÂNŪ. Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XIV. — Apare in broșuri lumare câte de 2½—3½ cōle; și publică portretele și biografiile arhieriorū și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorū sciințelorū teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbătorū și diverse ocaziuni, mai alesū funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și in urmă totū soialu de amănunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescū, scolaricū și literarū. — Prețulu de prenumerățiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili și in bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primescū gratisū totū alū patrulea esemplarū.

Numerii de probă se trimitū gratisū ori-cui cere.

A se adresa la „**CANCELARIA NEGRUȚU**” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potū procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, învederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbii românesce în vorbire și scriere învederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesce la tote serbătorile de peste anū. de I. Papiu. Unū volumū de preste 26 cōle. Acest op de cuvântări bisericesce întrece tote opurile de acestū soiu apărute până acum — avēndū și o notiță istorică la fiă-care serbătoare, care arată timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modul cum s'a stabilit respectiva serbătoare. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzariulū. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.
Puterea amorulū. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.
Idealulū perdutū. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omū de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântana dorulū. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanū craiulū codrulū. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulū Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elū trebue să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.
Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea in copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Hermanū și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia in Aulida. Tragediă in 5 acte după Euripide, tradusă in versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia in Tauria. Tragediă in 5 acte după Euripide, tradusă in versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulū. Comediă in 5 acte, după Augustū Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută in salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafirū și vioarele. poesii populare, culese de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

Tesaurulū dela Petrosa seu Cloșca cu puii ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenului Romānū. Cartea I, II, III, IV, cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economia, industria, comerțu și chemia. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școalele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptarū teoreticū și practicū pentru învțămentulū intuitivū in folosul elevilorū normalū (preparandialū), a învțătorilorū și a altorū bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulu unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. In literatură noastră pedagogică abia aflamū vre-unū opū. întocmitū după lipsele școalelorū noastre in mēsură in care este acesta, pentru aceea ilū și recomandămū mai alesū directorilorū și învțătorilorū ca celorū in prima linia interesatū.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualū de Gramatica limbii romāne pentru școalele poporale in trei cursuri de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Năseudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instrucțiune publică cu rescriptulū de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbii romāne lucrată pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unū volumū de peste 30 cōle. Prețulu 2 fl.

Manualū de stilistică de Ioanū F. Negruțu, profesorū. Opū aprobatū și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulū de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprinde compozițiuni de totū soialu de acte obveniente in referințele vieței socialē — se pōte întrebunța

cu multū folosū de cătră preoți, învțătorii și alți cărturari romāni. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mē uita. Colecțiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă și. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei in scola poporală pentru învțătorii și preparandi. Broș. I. scrisă de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarulū sufletulū. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce foarte frumoșū ilustrată. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū in pânză 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., in legătură de luxū 1.50—2.50

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumoșū ilustrată, pentru pruncii scolarū de ambe secsele. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū in pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolarū de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulu unui esemplarū e 10 cr.: 50—3 flor.: 100—5 fl.

Visulū Prea Săntei Vergure Maria a Născătoarei de D-deu urmatū de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icōne frumoșe. Prețulu unui esemplarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Prețulu unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.